



庚子年十一月初一
2020年12月15日 星期二

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11697号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

首届全国职业技能大赛闭幕 浙江获5金7银7铜

本报讯 通讯员夏学民报道 12月13日晚,为期4天的首届全国职业技能大赛在广州闭幕。浙江95名参赛选手奋力拼搏,共获得5枚金牌、7枚银牌、7枚铜牌和52个优胜奖,团体总分在全国36个代表队中位列第四。

浙江获得金牌的5个项目分

别是西餐烹饪、汽车喷漆、瓷砖贴面、建筑信息建模和重型车辆维修;获得银牌的7个项目分别是餐厅服务、展品展示技术、油漆与装饰、管道与制暖、抹灰与隔墙系统、室内装饰设计、移动应用开发;获得铜牌的7个项目分别是美发、园艺、网站设计、网

络系统管理、混凝土建筑、CAD机械设计、CAD机械设计(国赛精选)。

据了解,此次大赛旨在为2022年在上海举行的第46届世界技能大赛选拔人才。

浙江建设技师学院在此次大

赛中表现抢眼,一举斩获3枚金牌、3枚银牌和2枚铜牌。杭州技师学院此次派出技能小将陈彬彬,在汽车喷漆项目竞技中,他心理素质稳定,技术发挥正常,一举夺得第一名。

据嘉兴技师学院信息技术系主任张道国介绍,该院7个参赛项目中5个属于信息技术类。其中

17岁选手朱姚飞获得移动应用开发(世赛)项目银牌,陆炜杰获得网络系统管理(世赛)项目铜牌。

此次全国职业技能大赛,是新中国成立以来首次举办的赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、技能水平最高的综合性国家职业技能大赛。

浙江进一步简政放权 赋予镇街部分县级审批权

新华社杭州12月14日电

浙江省政府办公厅近日发布《浙江省赋予乡镇(街道)县级审批服务权限指导目录》,赋予乡镇(街道)38项县级审批服务权限。

这些审批服务权限原来主要集中在住房城乡建设、民政、卫生健康、人力社保等部门,包括挖掘城市道路审批、房屋租赁情况登记备案、城市建筑物设施上张挂张贴宣传品审批、临时占用城市道路审批、老年人优待证办理、最低生活保障家庭认定及保障金给付、困境儿童认定及基本生活费给付、再生育审批等

等。

浙江省政府办公厅指出,各

地要根据经济社会发展情况和乡镇(街道)实际承接能力,按照“成熟一批、赋予一批”的原则,组织辖区内乡镇(街道)在目录

周小靖:用科技梦点燃爱国情

精神的力量:放弃国外优厚待遇毅然回国,培养壮大高端科学仪器领域专业人才队伍,攻克多项国际性技术瓶颈。

新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

记者程雪报道 他是高端科学仪器领域国际知名专家,放弃国外优厚待遇,毅然回国为高端分析仪器行业奉献一己之力;他不畏从头开始,组建专业人才队伍,创新研发一流产品,实现多项“零”的突破。

他是周小靖,浙江福立分析仪器股份有限公司(以下简称“福立仪器”)技术研究院院长。过往的亮眼成绩既是周小靖勇担科学创新重任的体现,也是他送给祖国无声的告白。日前,他获评全国劳动模范。

回国,重新开始

2014年的一天,风尘仆仆的周小靖时隔数十年再次踏上故土,面对着眼前陌生又熟悉的一切,他的眼角渐渐湿润。没人知道为了这一刻,他付出怎样的努力,下定多大的决心。

时光回溯到1978年,周小靖作为高考恢复后第二批大学生,踏入杭州大学(现为浙江大学)的校门。当时,他选择了分析化学专业,毕业后执教于母校化学系。

1990年,一次赴日本学习交流的机会,成为了周小靖人生中的第一个转折点。彼时,他拿到了

日本文部省(现为日本文部科学省)最高奖学金,遂前往日本一所国立名校学习,并于1994年获得博士学位。

从毕业到工作,周小靖顺理成章地在日本安家立业,但心底总是挂念着祖国。

多年后,在一次分析仪器行业交流会上,周小靖结识了福立仪器董事长黄立财。“虽然国内经济发展快速,但在分析仪器行业,美国、日本以及欧洲国家占90%以上的市场份额,国内同行大多和我们一样做低端产品。”听了黄立财的一番话,周小靖既惊讶又难过。面对黄立财“要不要回国发展”的邀约,周小靖心动摇。

回去,简简单单两个字,却意味着要放弃稳定的工作,更要做一切从头开始的准备……

“人么,总要落叶归根,海外漂了大半辈子,也该回家了。”周小靖最终决定回国,他用了两三年的时间做足回国准备:于工作,他调研了解国内行业现状和薄弱环节,与日本相关企业建立技术合作关系;于家庭,他安顿好在日本生活的子女,自己和妻子回国。

踏上故土的那一刻,周小靖告诉自己,要为祖国科技事业贡献一己之力!

6年,40余项专利

“分析仪器”,特别是“色谱仪”这些听起来有些陌生的词汇,实际上与人们的生活息息相关。环境(大气、水、土壤)中的有机物质检测,食品中的农药残留测定,

能源化工领域的过程和品质控制等都用到气相色谱仪,色谱仪属于分析仪器的一个大类。色谱仪的另一大类——液相色谱仪的应用更为广泛,在医药卫生、精准医疗、生命科学等领域中常见。

周小靖在刚回国的那段时间里,彻底体验了一把从头再来,一是企业技术基础薄弱,只研发低端分析仪器,二是缺乏专业人才,研发团队寥寥数人。

分析仪器的研发涉及化学、物理学、电子工程、数学、机械自动化、材料学等领域,看着仅有的几位科研人员,周小靖定下了第一个小目标——广纳贤才,“只有招聘多学科人才,才能开拓分析仪器全产业链发展。”

几年下来,这支研发团队已经拓展到50余人。周小靖就是带着这支队伍攻坚克难,先后攻克多项国际性技术瓶颈,完成多项色谱、质谱、前处理设备等分析仪器的创新型研发及其分离分析方法开发,至今已经申请专利40余项。

其中,值得一提的是,周小靖研发的(高压超高效)高端液相色谱仪,填补了国内空白,属于行业先驱,技术水平可比肩国际一流水准。

“单单液相色谱仪这个系列,从研发到产业化,我们熬了三四年。”周小靖说,目前,该系列低端液相色谱仪已经推向市场,中高端产品预计明年会出现在市场上。

产品优势化为核心竞争力

在对一味中药有效成分的一



周小靖(右)带队研发分析仪器。

次分析中,“福立”液相色谱仪仅用时16分钟完成了所有分离分析。此前,对于中药成分的分离分析时间标准为126分钟。而且,“福立”液相色谱仪的灵敏度是传统设备的2.5倍,分析结果可靠性也大幅提升。

“这是我们产品的优势,更是我们的核心竞争力。”周小靖补充道,正是凭借着自身技术优势,企业才能够在分析仪器市场与国外品牌PK。

在这场PK中,福立仪器推出了“错位竞争”政策,产品在价格方面低于性能相当的进口产品30%~60%。

“当然我们还做了几个布局。”周小靖告诉记者,首先就是让产品从低端向中高端转型,此外就是产品系列化,色谱仪、质谱

设备和整体解决方案。

“这个也属于我们的竞争优势——根据客户的需求量身定制服务。”周小靖说,他们不仅销售分析仪器,更为客户提供包括分析方法、仪器耗件、服务在内的整体解决方案,满足每一个领域的需要。

接下来,周小靖团队计划深耕能源化工、环境检测和食品安全等领域,开拓医药、精准医疗和生命科学领域,面对未知的考验,他说,“我们相信明天会更好!”

支付、取钱、安检、认证…… “刷脸”已深入到生活方方面面—— 人脸识别带来便利 也屡因侵权惹争议

通讯员唐旭昇、李晓艳报道

近日,备受关注的“人脸识别第一案”一审宣判:济南一看房者“为了保护个人信息”,戴着头盔去售楼部,视频上传网络“火”了。这两条新闻再次把人脸识别话题推到舆论风口。

坐高铁时用身份证刷脸实现快速通行,入住酒店、去银行办理业务通过人脸识别确认身份,手机用人脸解锁,线上支付刷脸登录和支付,使用手机银行签订人脸识别协议……人脸识别已深入到人们生活的方方面面。

随着人脸识别与日常生活的联系日益紧密,人脸识别技术是否存在滥用的风险?人脸数据等个人信息如何得到安全保障?这已引起各方关注。

人脸识别应用越来越广泛

前段时间,金华市区泰地·世锦园小区17幢的两台电梯分别安装了人脸识别设备,设备录入住户外人脸信息,只有通过人脸识别才能打开使用电梯。

民营企业进出口比重提升。1~11月,全省民营企业出口1.87万亿元,增长13.1%,出口4484.9亿元,增长19.0%,增幅均高于整体。贸易新业态进出口快速增长。1~11月,全省通过海关跨境电商管理平台出口72.4亿元,增长2.5倍。

从出口产品结构来看,高

新技术产品出口持续快速增长,出口结构不断优化。1~11月,全省出口高新技术产品1804.2亿元,增长25.2%,占全省出口总值的7.9%,较去年同

期提升1.0个百分点。同期,机电产品出口1.02万亿元,增长15.4%,占全省出口总值的45.0%,较去年同期上升2.3个百分点。其中,家电出口增长22.6%,电动汽车和手机出口分别增长6.1倍和1.8倍。劳密产品出口7684.9亿元,增长2.8%,占全省出口总值的33.8%,较去年同期下降2.2个百分点。

从进口情况来看,前11月,部分资源类产品进口拉动大,消费品进口增长快。1~11月,全省进口原油、钢材、未锻轧铜及铜材、未锻铝铝及铝材分别为2304.8、3721.1、112.8、52万吨,分别增加3.5倍、3.3倍、95.2%和18倍,合计拉动全省进口值增长9.8个百分点。同期,全省进口消费品764.8亿元,增长19.2%,其中,化妆品、肉类进口分别增长42.0%和2.0倍。

民营企业进出口比重提升。1~11月,全省民营企业出口1.87万亿元,增长13.1%,出口4484.9亿元,增长19.0%,增幅均高于整体。贸易新业态进出口快速增长。1~11月,全省通过海关跨境电商管理平台出口72.4亿元,增长2.5倍。

民营企业进出口比重提升。1~11月,全省民营企业出口1.87万亿元,增长13.1%,出口4484.9亿元,增长19.0%,增幅均高于整体。贸易新业态进出口快速增长。1~11月,全省通过海关跨境电商管理平台出口72.4亿元,增长2.5倍。

从出口产品结构来看,高

新技术产品出口持续快速增长,出口结构不断优化。1~11月,全省出口高新技术产品1804.2亿元,增长25.2%,占全省出口总值的7.9%,较去年同

限删除人脸数据,不用担心信息泄露问题。”住户柯女士说,有了人脸识别设备,安全感是增强了,唯一不便的是有客人需要下楼去接。

工行婺城电力支行工作人员介绍,2018年开始,该行分批引入具有人脸识别功能的自助系统,客户中基本没有出现不同意使用人脸识别的情况。

除了小区和银行,现在连超市的存包设备也开始使用人脸识别技术。在金华市区江南福泰隆超市,4台设备中有2台可以通过人脸识别进行存取包,管理员可以看到当天所有存取记录和对应的人脸信息。管理员说,使用人脸识别存取包,节省了不少纸质条形码,也更方便。

笔者采访发现,相比较而言,年轻人接触人脸识别的机会更多,但大多数人并未考虑安全问题,如在金融机构上班的钱女士每天上班都要通过人脸识别进行打卡,也使用过手机银行和支付宝的人脸识别功能,但不了解是否会泄露个人隐私。多名老年人向笔者表示,平时没接触过人脸识别。“账号密码可以修改,如果密码采用人脸识别,人脸是不可改变的,我感觉不太安全。”一名

老人说。

人脸信息存在被滥用隐患

近日,全国信息安全标准化技术委员会等机构发布的《人脸识别应用公众意见征集报告(2020)》显示,有九成以上受访者使用过人脸识别,具体用途中“刷脸支付”最为普及;不过有六成受访者认为人脸识别技术有被滥用趋势;有三成受访者表示,因为人脸信息泄露、滥用,遭受到隐私或财产损失。

“单独的人脸信息可能风险不是特别大,但当你的身份证信息、手机号等其他个人信息与人脸信息融合在一起时,非法分子就有可能利用人脸识别技术骗过某些验证平台。”金华职业技术学院信息安全实验室负责人沈晨说。

近年来,多地警方破获的盗用公民个人信息案中,犯罪嫌疑人很用多使用“AI换脸技术”,即在非法获取公民照片后,通过“照片活化”的方式生成动态视频,成功骗过人脸识别。沈晨介绍,黑客在网上尽可能多地采集生物信息,进行3D还原,以前需要正脸、左右侧脸,随着技术的成熟,现在只需一张正脸高清照就可实现。

(下转第4版)

乡村邻里节 眇邻乐融融



日前,诸暨市同山镇边村村举办乡村邻里节,村民们一起学唱村歌、观看文艺演出、分享美食,其乐融融,一派邻里和谐景象。图为村民展示当地书法协会志愿者为她写的“福”字。

新华社记者韩传号 摄